

# PERSEN

TIDNING FÖR PERSONAL VID LIVGARDET

NR 1 - JANUARI 2012

Organisation 13

Perfekt miljö för noridskt center

Förändringar för boende på LG

Nya chefer presenteras



## LEDAREN

## Livgardister!

Jag hoppas att din jul och nyår var avkopplande och trevlig. Jag tog min ledighet efter de traditionsenliga ceremonierna på julafton och det var välbehövligt efter en hektisk höst. Det kändes särskilt bra eftersom vi åter bestrider högvakt under jul och nyår, en gammal, lite högtidligare, tradition som uppskattas av allmänheten. Uppskattat är också Försvarsmusikens Nyårskonsert liksom julaftonens musikaliska "sjöslag" vid vaktavlösningen. Jag vill särskilt tacka er alla som tjänstgjorde under helgerna så att vi andra kunde ta ledigt och ladda batterierna.

Det nya året är inte såsom 2011 något särskilt historiskt år, 2012 kommer särskilt att präglas av intagandet av Försvarsmaktens nya organisation. Det är en lång och svår process att utforma en ny organisation med en minskad basorganisation eftersom försvaret är en stor och komplex myndighet. Att nu bemanna Livgardets nya organisation kommer att kräva ett grannlaga och ordnat arbete i nära kontakt med våra arbetstagarorganisationer. När detta nummer av Persen skrivs har C PROD inte fattat det slutliga beslutet utan det väntas under februari månad. Förbandscheferna är kallade till informationsmöten de sista dagarna av februari. Jag kommer att prioritera informationspridningen i denna fråga.

Under januari månad har vi redan genomfört flera aktiviteter. En mängd besök på hög nivå har tagits emot, på sedvanligt bra livgardesmanér. Det nya centret för genderfrågor i militära operationer har invigts vid Swedint, och många "VIP-besökare" uttryckte en stor glädje över att ett sådant center nu har inrättats. Flera av dem uppskattade också den känsla av seriositet och professionalism som präglade organisation, mottagande och inte minst säkerhetsarrangemangen kring invigningen. Bra jobbat av alla ansvariga enheter.

Generallöjtnant Göran Mårtensson, som är C PROD, besökte Livgardet den 25 januari för att få mer information om

regementet. Krigsförbandscheferna och en del enhetschefer genomförde föredragningar. Han besökte även utbildningen på Vapenstation 01 för FS 23 under löjtnant Mats Lundkvist, som även under måndagen genomförde ett bra besök för vår svenske och finske arméchef. C PROD lämnade med ett bedömt gott intryck och han kvitterade med "Livgardet har verkligen kommit långt".

Vi välkomnar nya enhetschefer: För IntUtBE överstelöjtnant Stefan Sandborg och för 7:e bataljonen överstelöjtnant Micael Berner och önskar dem lycka till. Samtidigt vill jag tacka deras företrädare överstelöjtnanterna Bo Stennabb och Peter Tagesson för deras insatser vid Livgardet.

I skrivande stund har min familj fått en lycklig tillökning genom Edith, jag vill tacka för regementets gratulationer, ett stort tack!

Det händer mycket i Försvarsmakten, 2012 kommer kanske främst att präglas av intagandet av de nya personalramarna. Vi ska nu skapa en fasthet för Livgardet i en förändrad försvarsmakt. Under den processen kan även en del tråkiga besked komma att ges till enskilda medarbetare. På Livgardet vill jag att vi tar vara på varandra och håller igång en positiv och lyhörd kommunikation!



Håkan Hedlund  
Chef Livgardet

## UR INNEHÅLLET

Ledaren Håkan Hedlund	2
Många turer kring organisation 13	3
Nordiskt center för genderfrågor	3
Förändringar för boende på LG	4-5
Avtal om försvarsbostäder	4
Presentation av nya chefer	5-6
Notis: Nytt i arbetsdatorn	6
Efterlängttade specialistofficerare	7
KS 23 har satt punkt	8
Notis: Lång kö på markverkstaden	8
Bisyssla - vad är tillåtet?	9
Berglund från årets Dakarrally	10
72. kompaniet bäst på innebandy	10
Anslaget	11

## Omslagsbild:

*Kommandörkapten Jan Dunmurray, chef för Nordic Centre for Gender in Military Operations har erfarenhet av att verka som operativ chef i internationell insats. Han kan se nyttan av, och svårigheten med, att integrera genderfrågor i det operativa arbetet.*

Foto: Alexander Karlsson/Försvarsmakten

## Rättelser:

*Inga fel har inrapporterats*

Ansvarig utgivare  
Chefen Livgardet

Redaktionen  
Katja Öberg Lundgren  
Björn Westerdahl  
Paula Levänen

Annelie Englund (redigering/layout)

## Adress

Livgardets informationsavdelning,  
196 85 KUNGSÄNGEN

[www.forsvarsmakten.se/livgardet](http://www.forsvarsmakten.se/livgardet)

Välkommen att lämna  
bidrag till PERSEN!

Artiklar, åsikter, debatter, inlägg,  
annonser, anslag och meddelande.

Sänd manus via e-post till: [g9-lg@mil.se](mailto:g9-lg@mil.se)

# Många turer kring organisation 13

Som tidigare meddelat är ÖB chefsmöte flyttat till 28-29 februari. Då väntar vi att beslutet om Försvarmaktens organisation 2013 är fattat.

Syftet med omstruktureringen är att säkerställa de resurser som krävs för beslutad insatsorganisation, både sett till personal, materiel och förmåga. Målet är att bygga en organisation med rätt person på rätt plats med rätt kompetens och med en jämn regional spridning över hela riket. Sammantaget blir arbetet komplext och påverkar både bas-, och insatsorganisation.

Livgardet har vid ett antal tillfällen svarat på förslag eller frågor från Högkvarteret.

– Vi har nu lämnat svar på ett antal olika skrivelser. Vi har tydligt redogjort för vilka konsekvenser det får att göra neddragningar på ett antal sätt eller vad det skulle innebära för vår förmåga. Men inget beslut är fattat, säger Lars Wikström, stabschef.

Samtliga svar som Livgardet lämnat finns att läsa på e-mail under ”Omstrukturering”.

– Våra skrivelser svarar på olika saker. Våra synpunkter på ursprungsförslaget i september står fast, sedan har vi fått och svarat på ett antal tillägg och frågor, säger Lars Wikström.

Något datum för beslut om org 13 och hur många rader som finns var, finns ännu inte men bör tas innan ÖB chefsmöte 28-29 februari. Då ska man dels tala om organisationen och dels om det budgetunderlag som Försvarmakten lämnar till regeringen den 1 mars.

## Historik

Livgardet har i två omgångar svarat på vilka befattningar vi behöver i basorganisationen, samt konsekvenserna om vi inte får dem. Ett svar lämnades i september, där vi angav behov om 34 rader utöver förslagen ram. I januari fick vi yttra oss igen,

på samma underlag och där vi fortsatt angav konsekvenserna av att inte ha vissa befattningar.

Dagarna efteråt kom ett tillägg att beskriva konsekvenserna ifall ytterligare befattningar, utöver tidigare förslagen ram, togs bort. Förslaget var att tre skulle försvinna helt, medan sex skulle transformeras från militär till civil befattning.

Några dagar senare svarade Livgardet på ett förslag som innebär neddragningar i insatsförbanden. Det förslaget gällde att transformera ett antal fasta officersbefattningar till tidvisa.

Text: Katja Öberg Lundgren

## Perfekt miljö för nordiskt center

Livgardet har fått tillökning i form av ett nordiskt center för genderfrågor kopplat till militära säkerhetsoperationer, Nordic Centre for Gender in Military Operations (NCGM).

– Sverige har inte till uppgift att ta på sig ledartröjan och driva genderfrågan, men som ett opartiskt center kan vi fungera som ett nav där kunskap och erfarenheter kan samlas. Vi kan bidra till att hitta gemensamma målsättningar, samla de nyaste styrdokumenterna och göra praktiska erfarenheter mer lättillgängliga för militär personal som ska rotera till en internationell insats, säger kommandörkapten Jan Dunmurray, chef för NCGM.

Den internationella miljön på Livgardet i Kungsängen skapar en perfekt bas för det nya centret. Swedint samlar genom bland annat sina FN- och Natocertifierade utbildningar för militär, poliser och civila en bred internationell publik. Fördelar kan också dras av att finnas i närheten av IntUtBE, som ansvarar för den insatsspecifika utbildningen för roterande förband. Den omedelbara erfarenheten från insatsområdena är ovärderlig för den kunskapsbank som NCGM bygger upp.

– Vi har stort behov av återkoppling från ”marken”, som kan tala om vad som fungerade och vad som inte fungerade i det operationella arbetet. Vi ska inte vara ett frikopplat expertcenter utan arbeta för ständig utveckling, säger sektionsschef Linda Johansson.

Vår målsättning är att integrera vår kunskap i militära övningar, till exempel Försvarmaktens slutövningar.

*Mer information om centret se artikel på webben och nästa Försvarets Forum.*

Text: Paula Levänen

Foto: Alexander Karlsson/Försvarmakten



*Försvarsminister Sten Tolgfors ger sitt fulla stöd till det arbete som Linda Johansson och det nya nordiska centret inlett. NCGM har nio heltidstjänster, varav fyra är svenska.*

# Förändringar för boende på Livgardet

Försvarsmakten har tagit beslut om att GSS ska erbjudas boende på förbanden, om det finns plats med hänsyn till förbandets verksamhet. Generellt sett kommer platsen som kan hyras ut att minska.

FM kommer i framtiden att behöva använda den största delen av tillgängliga logementsutrymmen för att erbjuda boende till dem som genomför krigsförbandsövning, GMU samt dem som har en provanställning. Dessutom måste en stor del av logementen inredas som omklädningsutrymme så att all personlig utrustning får plats i låsta skåp. I mån av plats ska FM också kunna erbjuda en mindre del GSS övernattnings i logement under begränsad tid.

FM har beslutat att kostnaden för den som vill bo på sitt förband, ska betala 850 kronor/månad under 2012, oavsett standard. Du som bestämmer dig för att du vill bo på Livgardet sluter avtal med Fortifikationsverket (FortV), som ansvarar för avtalen och hyresdebiteringen.

## Hyra debiteras från 1/5

På Granhammar och kavallerikasern erbjuds boendekontrakt för tiden 1/5-2012 till 30/11-2012 och du ska betala hyra från den 1/5. Bataljons- och kompanichefer kommer att börja samla in information om vilka som är intresserade av att bo på förbandet så att FortV kan förbereda kontrakten.

## Inget boende 2013

Möjligheten för LG att erbjuda boende för GSS under 2013 är mycket begränsat. **Det är viktigt att du som är intresserad av ett framtida boende i kommunen anmäler ditt intresse för bostad** hos stiftelsen MHS-bostäder, för att snabba upp processen med byggande av bostäder för soldater i kommunen. Observera att du inte förbinder dig till någonting genom en intresseanmälan. Se artikel nedan.

Text: Paula Levänen

## FAKTA

### Vem får hyra?

Chefen LG bestämmer vem som har rätt till boende var på förbandet, med hänsyn till övrig verksamhet, som är prioriterad.

### När

FortV tecknar kontrakt med dig som anmäler intresse för boende på LG för perioden 1/5-30/11-2012 (eller kortare). Det är ett så kallat nyttjanderättsavtal. Du måste personligen skriva på kontraktet på FortV kontor senast den 13 april. Kontoret finns i byggnad 611 vid värmecentralen. Mer information om öppettider kommer på e-mail.

### Vad

I hyran ingår sängplats, skåp för förvaring av privata persedlar, sängkläder och handdukar samt tvättbyte för dessa. I övrigt ingår tillgång till gemensamma utrymmen för hygien, tvätt, kyl och frys samt enklare matlagning. Standardmöblering, som inte får ändras. Inga förrådsutrymmen erbjuds. Sovsalarna kommer inte att vara låsta och om det finns lediga sängar i en sovsal kan dessa användas av LG för tillfälliga boenden, via övning och utbildning. Städning av gemensamma utrymmen ingår, men inte av sovsalar. FMLOG står för städmaterial.

FortV ansvarar för kontrakten, hyresdebitering, kontaktperson för service, felanmälan, in- och utflyttningsbesiktning. LG kommer att utse en boendeansvarig för Granhammar respektive kavallerikasern.

### Uppsägning

Kontraktet, som LG kan erbjuda, löper ut den 30/11-2012. Kontraktet kan sägas upp i förtid av FortV om den boende missköter sig. Den boende har en månads uppsägningstid.

Mer information om boende på Livgardet kommer på e-mail, på personalgenomgångar och via din bataljons- eller kompanichef.

## Avtal om försvarsbostäder

Vill du ha en chans på de lägenheter som planeras för försvarsanställda i Stockholm-Enköpingsområdet så uppmanas du ställa dig i bostadskö nu.



I slutet av januari kom bland annat statssekreterare Håkan Jevrell för att höra Livgardets bild av verkligheten.

Fastighetsutvecklingsbolaget ByggFast och fastighetsbolaget Hemfosa har skrivit avtal med Försvarets bostadsstiftelse, MHS-Bostäder, om 800 bostäder. Avtalet innebär att MHS-Bostäder hyr lägenheter av ovan nämnda parter, som i sin tur hyrs ut till

försvarsanställda. De tre orter som berörs är Haninge, Enköping och Upplands-Bro. Planeringen har hunnit längst i Haninge, där det planeras 300 lägenheter. När det kan bli bostäder för personal i Upplands-Bro framgår inte. Det beror även på bygglov och planering ihop med kommunen.

– Det gäller för oss att bygga till konkurrenskraftiga hyresnivåer och vi kommer till stor del att arbeta med prefabricerade element, säger Peter Bellevik, vd på Bygg-Fast till Dagens Industri. Lägenheterna ska vara på en till fyra rum och kök. ►►

# Överstelöjtnant Micael Berner är ny chef för 7. Bataljon

– Det är med stor glädje som jag tillträder befattningen som bataljonschef, jag känner mig hedrad över att ha fått uppgiften. Det inspirerar och motiverar mig att få vara med och forma och leda bataljonen för att avsluta med insatsen i Afghanistan 2014 (FS 26), säger Micael Berner.

Micael har tillhört Livgardet sedan 2006, då hans före detta bataljonschef från Östersund, överste Håkan Hedlund, frågade om Micael ville vara med och bygga upp Nordic Battlegroup 08.

– Det var en bra resa att få vara med och bygga upp och träna förbandet och jobba multinationellt. Vi hade skarp insatsplanering, även om vi inte blev insatta, så det var en bra lärdom.

Micael började sin militära bana i Östersund där han tillhörde Fältjägarregementet I5 mellan 1987-2005 då det lades ner. Efter ett år på chefsprogrammet i Sverige och ett års studier på Ft Leavenworth i Kansas, USA kom Micael till Högkvarteret och Insatsstaben. Som chef för OMLT FS 21 (2011) var han chef över ett förband på 36 personer. Av dem var 16 livgardister, vilket gav Micael bra kontaktytor mot regementet. Vilka erfarenheter tar han med sig därifrån?



”Chefer kommer och går, men bataljonen består” konstaterade övlt Peter Tagesson vid överlämningen av chefskapet för 7. Bataljon till övlt Micael Berner. Före detta bataljonschefer som deltog i ceremonin var öv Kim Åkerman, öv Håkan Svedin, övlt Lars Gerhardsson samt övlt Ulf Schröder.

► Intresserade uppmanas ställa sig i bostadskö så fort som möjligt på [www.mhs-bostader.nu](http://www.mhs-bostader.nu)

Budskapet om vikten av bostäder för att kunna attrahera och behålla personal har nått politikerna. Regeringen ställer nu i sin tur krav på Forsvarsmakten att aktivt arbeta med frågan genom att i regleringsbrevet kräva att vi, kvartalsvis, ska rapportera vilka insatser som görs i frågan.

– Det är en viktig fingervisning att kräva rapportering vad Forsvarsmakten gör åt saken, säger stf regementschef Joakim Martell.

Uppföljningen av försvarsreformen visar sig också genom en mängd besök och förfrågningar till Livgardet. I slutet av januari kom bland annat Forsvarsdepartementets statssekreterare Håkan Jevrell för att höra Livgardets bild av verkligheten. Utrymmesbrist, uppsägningar bland framförallt äldre soldater för att ekonomin inte går ihop om de ska betala dubbla hyror, ovan nämnda avtal med MHS-Bostäder, var några av sakerna som lyftes fram. Men även - för att citera överstelöjtnant Peter Tagesson:



– Jag kommer att känna mig nöjd om jag lyckas bygga upp ett förband som genomför insatsen FS 26 med bra resultat. Personalen ska känna att de har en inre kompass, en magkänsla, som leder dem rätt när de ska ta beslut och genomföra sina uppgifter, säger överstelöjtnant Micael Berner, ny chef för 7. Bataljon.

– Uppgiften var att träna den afghanska armén med målet att de i slutändan ska bli självgående; att mentorera den afghanska bataljonschefen men även att leda det egna förbandet. Den lärdom jag tar med mig är att det vi tränat på fungerar. Det gjorde det även när vi hamnade i strid. Mitt motto sedan NBG-tiden är ”Train as you fight, fight as you train”, det vill säga att vi ska komma så nära verkligheten som möjligt när vi övar – då fungerar det.

Under sin resa har Micael ”missat” de senaste årens genomgående förändringar i Forsvarsmakten, såsom PRIOs införande, omställningen till yrkesförsvaret och insatsorganisationens förändring. Han landar delvis i en ny värld. Men den oro han kände för det har kommit på skam.

– Staben och kompanierna är trygga med det som sker och har järnkoll på läget, officerarna är motiverade att lösa uppgiften – de är proffs, helt klart. Mitt jobb blir att fortsätta skapa trygghet i förändringarna, vi måste ha en adaptiv förmåga och lära oss leva med de förändringar vi inte kan påverka och ställa upp på beslut som är fattade. Jag ska skapa ramarna och målsättningar för verksamheten och se till att det bär ditåt, säger Micael.

Att resa är Micaels favoritsysselsättning utanför arbetet också. Tillsammans med flickvännen bär det av så fort det finns möjlighet. Dubrovnik är ett av de ställen han gärna åker tillbaka till.

– Det är klippigt och kargt, men jag gillar det. De har jättegoda mat (fisk och skaldjur), kristallklart vatten och jag gillar deras gamla stadsdelar, säger Micael.

Text och foto: Paula Levänen

– Det är extremt hög kvalitet på soldaterna.

Text o foto: Katja Öberg Lundgren

*Fotnot: Statssekreterare kan jämföras med stabschef; de leder arbetet under statsråd eller departementschef, svarar för planering och samordning på departementet. Jevrell är även reservofficer, kapten, i flottan.*

## Fredrik Frölén ny på G1

Major Fredrik Frölén är utsedd till tjänste-förrättande chef G1. Peter Nissliss ska ägna tid åt en Personalutvecklingsgrupp, om en sådan införs i samband med omstrukturen till Org 13. Fredrik Frölén leder och handlägger tillsvidare alla ärenden som lottas på G1. Nissliss är dock fortsatt lokal HR-chef, vilket inte är samma som avdelningschef.



Major Fredrik Frölén.

### Nytt i arbetsdatorn – så får du information

Det är stora förändringar på gång i våra arbetsdatorer FM AP. Både system och arbetssätt kommer att förändras de närmaste åren. Du kan hålla dig uppdaterad om vad som är på gång genom en samlings sida på email. Du når den via startsidan.

**NYTT I ARBETS DATORN**  
2012-2014

## Stefan Sandborg, ny chef IntUtbe

Överstelöjtnant Stefan Sandborg har tagit över chefskapet på internationella utbildningsenheten (IntUtbe).

Stefan kommer närmast från armétaktiska staben (ATS) där han som chef för G35 och ställföreträdande chef vid genomförandeavdelningen (OPS) har arbetat med ledning av Försvarsmaktens nationella och internationella insatser.

– Det känns fantastiskt stimulerande och roligt att komma till IntUtbe, säger Stefan. Man kan säga att jag suttit på andra sidan som kravställare till enheten, nu får jag vara med och genomföra det. På IntUtbe bedriver vi en intressant och skarp verksamhet, vilket ställer höga krav på oss.

IntUtbe befinner sig i en förändringsprocess; en större del av grundträningen av insatsstyrkorna kommer att ske på hemmaförbanden och IntUtbe ska stå för den insatsspecifika träningen.

– Det blir en utmaning att förändra utbildningen inför internationella insatser samtidigt som vi går in i en ny organisation. Det är en uppgift som jag ser fram emot att lösa, säger Stefan.

FM arbetar generellt med att förlänga chefsavtalen för att skapa en kontinuitet i chefskapet; Stefan har fått ett fyraårigt förordnande.

– Det är positivt i en förändringsfas att man inte byter ledning under resans gång, det skapar förutsättningar för att genomföra och implementera förändringar, säger Stefan.

Stefan började sin karriär vid Livgrenadjärregementet (I4) i Linköping i skyt-

te- och pansarvärnstjänst. När I4 lades ner 1998 kom han till Livgardet och har bland annat varit plutonchef, disponent och insatsbataljonchef. År 2006 började Stefan på chefspro-



grammet i Sverige och efter ett år i Sverige flyttade han, med hela sin familj, till Oslo för att fortsätta studierna där. Två års studier i Norge resulterade i en master grad i militära studier, som tog honom till Högkvarteret och ATS. Där han varit chef G35 och ställföreträdande chef för genomförandeavdelningen.

– Det känns otroligt bra att vara tillbaka på LG. Det är ett mångfacetterat förband med unika traditioner och förbandsanda. Att jag har goda vänner här ger arbetet ytterligare ett perspektiv, säger Stefan.

Som Järfällabo har Stefan redan kommit att uppskatta att han slipper pendla in till Stockholm, vilket ger lite mer tid att umgås med familjen och hänga med på alla de sportaktiviteter som engagerar barnen (5 respektive 9 år).

Text och foto: Paula Levänen

*På grund av en knäskada är Stefan Sandborg tyvärr sjukskriven fram till senvåren. Vi hoppas att han återhämtar sig väl. Tjänsteförrättande chef på IntUtbe är major Peter Fridén.*

## Daniel Godoy ny IT-chef

Daniel Godoy är Livgardets nya IT-chef. Han tillträdde sin tjänst i mitten av januari.

Daniel kommer närmast från KS 23 där han jobbade med samband och installation (CIS Tech). Dessförinnan arbetade han som IT-chef på ett civilt företag i Uppsala, där han bor.

– Jag ville testa ett arbete inom det militära och jag fastnade för sättet att arbeta och kollegorna. Försvarsmakten är en stor arbetsplats och arbetsuppgifterna är varierande vilket är roligt. Eftersom många i

KS 23 var från Livgardet kändes det naturligt att söka hit efter insatsen i Kosovo, säger Daniel Godoy.

Daniel kommer att vara mycket engagerad i utvecklingen av "En ingång" som bland annat ska ersätta email.

– Det kommer att hända väldigt mycket inom Försvarsmakten även på IT-sidan i år och det känns bra att vara med från början och utveckla systemet. Jag gillar när det händer något nytt.

Hemma i Uppsala är Daniel fullt sys-selsatt med familjen som består av fru och fyra barn (3, 7, 11 respektive 12 år). Bar-

nens aktiviteter inom sport och musik tar sin tid men när det blir tid över spelar han gärna fotboll.

– Det är en fördel att man kan sporta på arbetstid inom Försvarsmakten!



Text och foto: Paula Levänen

## Efterlängtrade specialistofficerare

Livgardet har fått ett tillskott av 20 nyexaminerade specialistofficerare. Vid en utnämningssceremoni innan julhelgen blev de officiellt 1:e sergeanter vid regementet.

– Ni är efterlängtrade, hälsade regementschef Håkan Hedlund.

– I den nya Försvarsmakten är kompetens ett nyckelord och specialistofficerarna står för den viktigaste kompetensen bakom frontlin-

jen som krävs för att striden ska fungera, sa överste Håkan Hedlund vid utnämningen av Livgardets nya 1:e sergeanter.

De nya 1:e sergeanterna har en varierande bakgrund. Några är livgardister från början, några kommer från andra armé- eller försvarsmaktsförband samt från olika internationella erfarenheter och BFA-tjänstgöring.

Alla ryckte in i augusti 2010 på Livgardet för att sedan åka vidare till olika funktionsskolor i landet.

Säkförband/militärpolis och tekniker åkte till Halmstad och genomförde en gemensam termin på Militärhögskolan och genomförde sedan termin två och tre på Säkerhetsförbandsavdelningen och Försvarsmaktens tekniska skola. Markstridsskytte/span begav sig till Markstridsskolan Kvarn, Förnödenhet till Skövde och Ledning/Samband till Enköping. Livgardet har således haft specialistofficerslever på fem olika skolor. Utbildningen ger grundläggande kompetens i den funktion som specialistofficeraren ska jobba med.

Efter en gemensam introduktionsutbildning fortsätter de att utbilda sig inom sina specialistområden och skolas in på respektive förband.



Text och foto: Paula Levänen

## Livgardet tackade tidigare medarbetare

Livgardet har avtackat personal som gått i pension, sagt upp sig eller tackat nej till internationell tjänstgöring med lunch och gåvor.



Från vänster: Per Brykt, Michael Bohman, Olle Sillén, Gunnar Lind, Diana Hultgren och Marie Ohlsson. Foto: Rolf-Anders Jönsson

I december avtackades ett antal reservofficerare som tjänstgjort vid Livgardet. En ceremoni hölls i gymnastiksalen och Livgardets dragonmusikkår spelade.



Foto: Björn Westerdahl

## Tack för nit och redlighet

Medaljer för nit och redlighet (NOR), som man får efter trettio år i statlig tjänst, har tilldelats kapten Magnus Zetterberg, major Arne Wuolo, major Anders Malmborg, major David Johannesen, överstelöjtnant Fredrik Nord, kapten Sten Aleman, kapten Peter Skogqvist samt musikdirektör Lars-Gunnar Björklund (bild till höger).



Foto: Björn Westerdahl



Huvuddel av KS 23 vid uppföljning 2, HVSS.

## KS 23 har satt punkt

Det 23:e svenska styrkebidraget i Kosovo, där Livgardet burit ansvar för uppsättandet, har satt punkt.

I början av februari genomfördes uppföljning 2 vid Hemvärnets stridsskola i Vällinge/Tumba. HR-Centrum gjorde ett toppenjobb tillsammans med Livgardets veteran-/anhörigsamordnare Anita Norrlin

och förbandets personalsektion, stort tack för det! Vår sista formella "hållplats" på insatsresan till Kosovo har nu lämnats.

Kunskaper, erfarenheter och alla goda minnen har sjunkit in och lagt sig tillräta hos var och en. Vårt, Livgardets förband, KS 23 kommer naturligtvis alltid att leva vidare.

KS 23 var första förbandet ut efter det att Utlandsstyrkan avskaffats, något

som medfört ökade krav på uppsättande förband. Jag vill rikta ett stort tack till chefen Livgardet och alla andra delar vid regementet som möjliggjort vårt arbete och stötta oss. Ett särskilt tack till chefen för 13. Säkerhetsbataljon för lånet av merparten av medföljande livgardespersonal.

Anders Stach, Chef KS 23

Foto: Pär Flyghed

### Lång kö på markverkstaden

Fram till den 18 februari kan markverkstaden inte lägga ut arbete på civila aktörer. Under tiden som system PRIO är stängt med anledning av införandet för steg tre och fyra, 25 januari - 18 februari, kan de heller inte beställa eller få leverans av reservdelar.

– Det innebär att kön på reparation av personbilar blir allt längre. Konsekvenserna av detta kommer förmodligen att märkas av även under våren, säger Owe Lindén, chef för markverkstaden i Kungsängen.

### Ny tid för läkare vid Försvarshälsan kavallerikasern

Från och med den 15 februari kommer förbandsläkaren till kavallerikasern på onsdagar. Kavallerikasern har hittills haft läkarmottagning på torsdagar. Från och med den 15 februari ändras alltså detta till onsdagar. Sjuksköterskans mottagningstider är desamma som tidigare.

### "Vem bryr sig?" ska skapa reaktion

I mars och april är det dags att söka till GMU-omgång 4 och 5 i höst. För Livgardets del berör det Gävle- och Dalregementsgruppen. Livgardet har beställt 45 GMU-platser på vardera ort. Som vanligt förstärks ansökningstiden med en marknadsföringskampanj. Konceptet med "Vår verklighet" behålls och reklamen tar avstamp i ett antal scenarier. Den här gången tillkommer slutrepliken "vem bryr sig?".

– Majoriteten som ska rekryteras i vår ska till Hemvärdet via GMU. Det vill säga, majoriteten är yngre befolkning som inte gjort värnplikt. Kampanjen vill på ett dramatiskt sätt tydliggöra ett av FM:s uppdrag, som i hög grad berör Hemvärdet - som är att stödja samhället vid kris, säger Fredrik Svahn, marknadschef.

Det exemplifieras bland annat av en "försvunnen" soldat som man får leta efter. Kampanjpresentationen (se en lättversion på emil/informatörsportalen) säger "vem bryr sig är akut. Det är direkt. Och det känns i magen! Det är en fråga på målgruppens språk samtidigt som det är en akut uppmaning till mottagaren". Därtill är "Vem bryr sig?" en frågeställning, vilket kommunikativt sett är bättre än ett påstående.

Kampanjen börjar vecka 10 och ses bland annat i digitala och på sociala medier, på bio, i tv, radio och utomhus.



## Bisyssla – vad är tillåtet?

Som statsanställda arbetar vi på medborgarnas uppdrag och det ställer höga krav på vårt agerande. Allmänheten ska kunna ha förtroende för att Försvarsmaktens verksamhet bedrivs på saklig och opartisk grund. Försvarsmakten ska kunna lita på att vi gör det vi får betalt för och inte konkurrerar med Försvarsmaktens verksamhet. Därför har vi strikta regler att rätta oss efter när det gäller bisyssla och jäv.

linjer att hålla sig till. Men det är inte så enkelt att det går att tala om exakt vad varje statsanställd får syssla med vid sidan av arbetet på Försvarsmakten, varje fall är specifikt. Det avgörs av vilken befattning man har, säger Lars Domäng, controller på Livgardet.

Lars har tagit fram ett utbildningspaket rörande bisyssla och jäv för nyanställda. För att reglerna ska bli tydligare och mer lättillgängliga för alla har han tillsammans med kontrollern på LedR arbetat fram ett nytt förslag som ska ut på remiss under våren.

– Den som är osäker på vad som gäller när det handlar om bisyssla kan vända sig till sin chef och jag står till förfogande för rådgivning, säger Lars.

### Vad är en bisyssla

En bisyssla är i princip allt man ägnar sig åt vid sidan av sin anställning som inte kan härledas direkt till privatlivet, vare sig det är ideellt eller mot betalning. Att utöva en hobby eller att sköta om familjens egendom är inte bisyssla. Tillåtna bisysslor är till exempel fackliga förtroendeuppdrag, statliga eller kommunala uppdrag eller uppdrag som nämndeman eller god man.

### Tre kategorier

Otillåtna bisysslor kan delas in i tre kategorier: förtroendeskadliga, arbetshindrande och konkurrensbisysslor. Det förstnämnda är sådant som kan skada allmänhetens förtroende för Försvarsmakten. En arbetshindrande bisyssla kan vara något som bidrar till att arbetstagaren inte sköter sin ordinarie uppgift, kanske somnar på

– Reglerna kring bisyssla är rigida och det finns rikt-

grund av bisyssla nattetid eller liknande. Konkurrensbisysslor är verksamhet inom områden som verkar mot Försvarsmakten. Man kan alltså inte sälja en produkt eller en tjänst till FM, direkt eller indirekt. Man får inte heller använda kunskaper man fått genom Försvarsmaktens försorg för egen vinning. Som soldat eller yrkesofficer har man särskilda kunskaper om vapen och våldsanvändning och om bisysslan medför att dessa kunskaper kan komma till användning kan det bedömas som olämpligt.

Till detta kommer också jäv; om det finns misstanke om att en jävssituation kan uppstå betraktas bisysslan som olämplig, oavsett om den anställda har agerat olämpligt eller ej.

### Krav på rapportering om bisyssla

Anställda med chefsavtal ska rapportera in alla bisysslor till arbetsgivaren. Även den som inte är chef kan med fördel informera sin chef om bisyssla. Vid anmodan (om en chef till exempel misstänker att någon inte sköter sitt jobb på grund av en bisyssla) har man en skyldighet att rapportera om bisysslor. Arbetsgivaren har också rätt att stoppa arbetshindrande bisysslor.

Arbetsgivaren har en skyldighet att förbjuda förtroendeskadande bisysslor. I första hand kan man göra detta genom att prata med den anställda. Om denne inte gör som han blir tillsagd kan arbetsgivaren ta upp ärendet i Försvarsmaktens personalansvarsnämnd, vilket kan leda till varning eller löneavdrag eller i värsta fall uppsägning eller avsked.

Läs mer:

§7 Lagen om offentlig anställning (1994:260)  
§15-16 ALFA, Arbetsgivarverket, allmänt löne- och förmånsvillkor  
§11-12 Förvaltningslagen (1986:223)



Lars Domäng är controller på Livgardet.

### FAKTA

Exempel på fall tolkade (av Arbetsdomstolen och Försvarsmaktens personalansvarsnämnd) som otillåtna bisyssla:

- För officer att bedriva väktar- respektive skyddsvaktsutbildning samt utbildning i personskydd.
- För officer att vara legitimerad ordningsvakt vid restaurang.
- För officer att bedriva verksamhet med uhyrning av snöskotrar till FM.
- För officer att bedriva gym (tillåtet) som riktade sig till soldater vid förbandet (inte tillåtet).

Text och foto: Paula Levänen

## Ett ögonblick...

... Thomas Berglund, Chef Idrott och nyligen hemkommen från årets Dakarrally.

### Hur gick det?

– Jag gick i mål, det var det enda som är bra. Vi hade en del tekniska problem, vi satte bränslepumpen och regulatorn på utsidan men de klarade inte värmen. Och när vi väl hade ordnat till det så hade vi tappat för mycket tid att det inte fanns någon chans att komma ifatt. Så det blev snarare en testtävling inför en eventuell kommande tävling.

### Men du fick inga skador i alla fall...

– Nej, men det gick trögt. Det var mycket lös sand och jag upplevde en värme jag inte känt tidigare. Det var många småsaker, jag dränkte cykeln i en vattenpassage och den tog en timme att starta. Sen när jag skulle fylla på bensin i farten från ett reservkärl under en sträcka med hastighetsbegränsning tappade jag locket till bensintanken, och förlorade tid på att försöka hitta locket. Så trots att jag åkt fem Dakarrallyn så lär jag mig något nytt varje gång.



### Vad händer nästa år?

– Först har jag några surdegar att hämta hem ekonomiskt från i år. Inriktningen är självklart att åka nästa år igen. Från FMIF är det ok (Berglund är med i FM Elitsatsning och kan därmed ägna en del av arbetstiden åt träning, red anm), men jag måste ordna upp ekonomin först.

Vill ni läsa mer om dagarna, se bilder och filmer, gå in på [www.berglundracing.com](http://www.berglundracing.com).

Text: Katja Öberg Lundgren  
Foto: berglundracing.com

## Musikskatt i väggen

En 41 år gammal ”skatt” har grävts fram ur en vägg på före detta P10 i Strängnäs.

Enligt artikel i Eskilstunakuriren fick den dåvarande stabschefen höra av militärmusiker att något fanns inmurat i tegelväggarna. Efter flera år väcktes minnet till liv och den fastighetsägaren Vasallen startade arbetet. Utanför det gamla musikrummet stack en bit taktpinne ut, och strax innanför fanns en plastficka med tre pergamentsrullar och en avbruten taktpinne. Enligt tidningen står där: ”På grund av högvakter och annat elände uppsköts vårt gravöl till fredag den 9/7 1971. Då gravölades det så mycket mer. I samband med detta lades denna skrift ner. De som nedlade den samma finns nedtecknade på nästa sida”.

Vid nedläggningen av militärmusikkåren 1971 bildades istället en civil regionmusikkår, som spelade militärmusik på beställning av försvaret. Senare anställdes en värnpliktig musikpluton - grunden till dagens Arméns musikkår.

Det gamla regementet planeras om till bostäder.

– Vi hoppas på att hitta mer sådana här saker. Folk får gärna höra av sig och tipsa om de vet något, säger Erik Engström, fastighetschef för Vasallen till Eskilstunakuriren.

## 72. kompaniet bäst på innebandy

Försvarmakten sponsrar svensk innebandy. Som ett led i detta arrangeras FM regionala innebandymästerskap.

– Vi kommer att toppa med spelare från de andra lagen för att

få bästa möjliga lag till det regionala mästerskapet på Livgardet den 14 februari, säger Thomas Berglund, chef idrott och friskvård.

### Resultatlista Regementsmästerskapet i innebandy 2012:

1. **72. komp**
2. **Tomhylsorna**
3. **IntUtbE**
4. **LDK Slashers**



Foto: Idrott och friskvård



### Viktigt! Nytt datum RM skidor 15 km LedR

Regionmästerskap skidor 15 km, Ledningsregementet (LedR) är flyttat på grund av snöbrist. Ny tid är preliminärt den 16 februari. Skicka ny anmälan till idrott senast 13 februari.

### FM Skidvecka

Tävlingarna genomförs 27/3-29/3 på F21 i samarbete med I19. Anmälan skall vara idrott-ig@mil.se tillhanda senast den 29/2.

### Träningsläger fäktning och FMM fäktning



#### Träningsläger

Plats: Linköping

Tid: V 207 Torsdag-Söndag

#### FMM Fäktning

Plats: Linköping

Tid: V 210 Onsdag-Torsdag

### Skidspår i Upplands-Bro

*Tips!* På [www.skidspår.se](http://www.skidspår.se) (sök Upplands-Bro kommun) uppdateras regelbundet spårstatus på bland annat Gröna dalens och Livgardets skidspår.

### Hockeyturnering - var med och heja fram LG

**Fredagen 17 februari** är det dags för hockeyturnering där Livgardet har en mycket stor chans att vinna! Vill du vara med och heja fram vårt lag?! Plats: Stora Mossens IP.

**Fullständig information om ovanstående hittar du också på Idrott- och friskvårdssidan på LG emil.**



## Dagens ros

*Jag vill ge dagens ros till Lilian Nilsson, G6, för ett hjälpsamt och trevligt bemötande!*

*/Ewa Lundgren, Försvarshälsan*

## SÄLJES

**Tält** Hilleberg Nallo 2 pers rött i nyskick ev med extra skyddsgolv 4 000 kronor  
Gustav Bergholtz  
08-51439468

**Pjäxor för längdskidor** Alpina T10 Touring strl 40 säljes. De är anpassade för Rotefellas NNN bindning. Helt oanvända. 600 kronor  
Katja Öberg Lundgren  
ankn 54019.



försvarsförbundet

## FÖRENING 02 ÅRSMÖTE

**Torsdagen den 8 mars kl. 16.30**

Plats: Officersmässen, Granhammar

**Anmälan** om deltagande till styrelsen via e-post [lf02-ig@mil.se](mailto:lf02-ig@mil.se) senast måndag den **27 februari**.

Det går även bra att kontakta Annelie Englund, 54017, Kalle Andersson, 52294 eller Kaj Hansson 54094.

Mer info på föreningens sida på emil.

### Intresserad av att jobba fackligt?

Välkommen att kontakta föreningens valberedning:

Johan Strömberg, ankn 520 00  
eller  
Anders Magnusson,  
ankn 522 87

# FÖRSVARSMUSIKEN I VÅR

Ett axplock ur programmet:

**16/2 Slottskyrkan, Stockholm kl 19.00**

MMK - Kammarkonsert - Glänsande mässing. Dirigent: Ingemar Roos

**16/2 Idunteatern, Umeå kl 19.00**

LDK - Konsert

**4/3 Musikaliska, Stockholm kl 15.00**

AMK - Dubbelhornskonsert

Dirigent: Mats Janhagen. Solist: Markus Maskuniitty. Solist: Annamia Larsson

**9/3 Sparresalen, Karlskrona kl 12.10**

**12/3 Crusellhallen, Linköping kl 19.00**

**13/3 Berwaldhallen, Stockholm kl 19.00**

MMK - Eldiga danser. Dirigent: Petter Sundkvist. Marimba: Joakim Berg

**10/3 Immanuelskyrkan, Stockholm kl 19.00**

LDK - Brass band konsert. Dirigent: Emil Björklund

**22/3 Slottskyrkan, Stockholm kl 19.00**

LDK - Änglatrumpeter och Domsbasuner

**30/3 Sparresalen, Karlskrona kl 12.10**

MMK - Lunchmarschkonsert. Dirigent: Per-Otto Johansson

**30/3 Musikaliska, Stockholm kl 19.00**

LDK - Marscher från huvudstaden

**15/4 Berwaldhallen, Stockholm kl 15.00**

AMK - Våroffer - Igor Stravinskij. Dirigent: Fredrik Burstedt

**10/5 Amiralitetskyrkan, Karlskrona kl 19.00**

**13/5 Västerås Konserthus, Västerås kl 19.30**

MMK - Ryska mästerverk. Dirigent: Alexander Hanson

**26/5 Kulturhuset Spira, Jönköping kl 19.00**

MMK - Konsert vid Svensk Blåsmusikfestival. Dirigent: Alexander Hanson

**30/5 Amiralitetskyrkan, Karlskrona kl 19.00**

**31/5 Eksjö kyrka, kl 19.00**

MMK - Svenska favoriter

Med reservation för eventuella ändringar

FÖRSVARSMAKTEN



För mer konsert- och biljettinformation:

[www.forsvarsmakten.se/for](http://www.forsvarsmakten.se/for)

## MARINENS MUSIKKÅR

### Marininspektörens konsert - Eldiga danser -

Petter Sundkvist - Dirigent  
Joakim Berg - Marimba

13 mars 19.00

Berwaldhallen, Stockholm

Med ett glödande temperament, dansanta rytmer och spännande tongångar presenterar Marinens Musikkår ett konsertprogram med temat eldiga danser. Petter Sundkvist gästar åter igen musikkåren och under hans dansanta ledning så får vi också se musikkårens slagverkare Joakim Berg i en sprudlande virtuos marimbakonsert av Emmanuel Séjourné.

Ur programmet:

Igor Stravinskij - Svit ur Eldfågeln  
Emmanuel Séjourné - Concerto for Marimba  
Adam Gorb - Yiddish Dances  
Dmitrij Sjostakovitj - Folk Dances



Ordinarie 150 kr  
Pensionär 100 kr  
Barn/Student 50 kr  
Serviceavgift tillkommer

Säljes via Berwaldhallen  
[www.berwaldhallen.se](http://www.berwaldhallen.se)  
telefon 08-784 18 00  
eller via Kultur Direkt [www.kulturdirekt.se](http://www.kulturdirekt.se)

FÖRSVARSMAKTEN  
FÖRSVARSMUSIKEN

## MARINENS MUSIKKÅR

### Kammarkonsert på Slottet "Glänsande mässing"

Ingemar Roos - Dirigent

16 februari 19.00

Slottskyrkan, Kungliga Slottet, Stockholm

I Slottskyrkans vackra miljö ger Marinens musikkårs brass och slagverksmusiker kammarkonsert. Som dirigent ser vi Ingemar Roos som till vardags är trombonist i Göteborgs Symfonikerna och professor vid musikhögskolorna i Göteborg och Oslo. Tillsammans bjuder de på ett omväxlande program där mässingen verkligen får glänsa.

Program:

Thomas Morley - Three Madrigals  
Richard Wagner - Gathering of the Armies "ur Lohengrin"  
Christer Danielsson - Svit nr. 3 för Brass och Slagverk  
Giovanni Gabrieli - Canzon duodécimi toni  
Samuel Barber - Mutations from Bach  
Henri Tomasi - Fanfares Liturgiques



FÖRSVARSMAKTEN  
FÖRSVARSMUSIKEN

Fr! Entré



LIVGARDET